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1. WSTĘP 

1. PRZEDMIOT ST 
W niniejszym rozdziale omówiono ogólne wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót budowlanych związa-
nych  
z instalacji wewnętrznych wentylacji mechanicznej dla zadania pn. „Przebudowa budynków i budowli, budowa 
kojców dla psów służbowych oraz zmiana sposobu użytkowania fragmentu wiaty na terenie siedziby Komendy 
Miejskiej Policji w Słupsku, Al. 3 Maja 1, dz. nr 120/2, obr. 9”. 

 
 
Klasyfikacja wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

Grupa Klasa Kategoria Opis 
45300000-0   Roboty instalacyjne w budynkach 
 45331000-6  Instalowanie urządzeń grzewczych, wentylacyjnych  

i klimatyzacyjnych 
  45331200-8 Instalowanie urządzeń wentylacyjnych i klimatyzacyjnych 

 

2. ZAKRES STOSOWANIA ST 
Specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenia zamówienia i zawarcia umowy  
na wykonanie robót zawartych w pkt 1.1.  

3. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności konieczne do wykonania instalacji  
wentylacji przy użyciu materiałów odpowiadających wymaganiom norm, certyfikatów lub aprobat technicznych,  
zgodnie z wymaganiami Dokumentacji Projektowej.  

4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z określeniami stosowanymi w polskich normach a w szczególności  
PN-99/B-01441 Wentylacja i klimatyzacja. Terminologia. 
 
Wentylacja pomieszczenia – wymiana powietrza w pomieszczeniu lub jego części mająca na celu usunięcie powie-
trza zużytego i zanieczyszczonego i wprowadzenie powietrza zewnętrznego. 
Rozprowadzenia powietrza – przeniesienie strumienia powietrza określonej objętości do wentylowanej przestrzeni  
lub z tej przestrzeni na ogół z zastosowaniem przewodów. 
Rozdział powietrza w pomieszczeniu – rozprowadzenie powietrza w wentylowanej przestrzeni z zastosowaniem  
nawiewników i wywiewników w celu zagwarantowania wymaganych warunków – intensywności wymiany powietrza, 
ciśnienia, czystości, temperatury, wilgotności względnej, prędkości ruchu powietrza, poziomu hałasu – w strefie  
przebywania ludzi. 
Krotność wymiany powietrza – liczbowa wartość intensywności wentylacji pomieszczenia, liczba określająca ile razy 
w ciągu godziny przepływa przez pomieszczenie strumień powietrza o objętości równej objętości pomieszczenia. 
Powietrze zewnętrzne – powietrze atmosferyczne czerpane na zewnątrz obiektu. 
Powietrze wewnętrzne – powietrze znajdujące się wewnątrz pomieszczenia lub klimatyzowanej przestrzeni. 
Powietrze nawiewane – powietrze wprowadzane przez nawiewniki do pomieszczenia wentylowanego lub  
klimatyzowanego. 
Powietrze wywiewane – powietrze wewnętrzne odprowadzane z pomieszczenia wentylowanego lub klimatyzowane-
go. 
Powietrze wyrzutowe – całość lub część powietrza wywiewanego odprowadzana do atmosfery. 
Indukcja powietrza – zasysanie części powietrza wewnętrznego w wyniku ejekcyjnego działania strumienia powie-
trza pierwotnego. 
Cyrkulacja powietrza – naturalne lub wymuszone przemieszczanie powietrza w pomieszczeniu. 
Zanieczyszczenie powietrza – zawarta w powietrzu substancja stała, ciekła lub gazowa, która nie występuje  
w normalnym składzie powietrza atmosferycznego i która ma charakter szkodliwy. 
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Wentylacja naturalna – wentylacja zachodząca na skutek działania naturalnych sił przyrody tj. sił wyporu termicz-
nego lub/i siły naporu wiatru. 
Wentylacja grawitacyjna – wentylacja naturalna spowodowana przez różnicę gęstości powietrza na zewnątrz  
i wewnątrz pomieszczenia. 
Aeracja – wentylacja naturalna z dodatkowym wykorzystaniem elementów wspomagających i otworów o obliczonej  
i regulowanej powierzchni. 
Infiltracja powietrza – napływ powietrza do pomieszczenia przez otwory i nieszczelności w przegrodach. 
Eksfiltracja powietrza – wypływ powietrza z pomieszczenia przez otwory i nieszczelności w przegrodach. 
Wentylacja mechaniczna – wentylacja będąca wynikiem działania urządzeń mechanicznych lub strumienicowych, 
wprawiających powietrze w ruch. 
Wentylacja ogólna – wentylacja polegająca na wymianie powietrza w całym pomieszczeniu. 
Wentylacja miejscowa – wentylacja polegająca na wymianie powietrza w określonej przestrzeni w pomieszczeniu,  
w obrębie stanowiska pracy lub urządzenia technologicznego. 
Wentylacja nawiewna – wentylacja polegająca na doprowadzeniu powietrza do pomieszczenia. 
Wentylacja wywiewna – wentylacja polegająca na odprowadzeniu powietrza z pomieszczenia. 
Instalacja wentylacji – zestaw urządzeń, zespołów i elementów wentylacyjnych służących do uzdatniania  
i rozprowadzania powietrza. 
System wentylacji centralny – system wentylacji z centralnym uzdatnianiem powietrza, w którym strumienie objęto-
ści powietrza obliczone dla poszczególnych pomieszczeń są do nich doprowadzane o jednakowych parametrach, nieza-
leżnie od występujących w pomieszczeniach odmiennych bilansów ciepła, wilgotności i innych zanieczyszczeń powie-
trza. 
System wentylacji indywidualny – system wentylacji umożliwiający utrzymanie regulowanego lub regulowanych  
parametrów powietrza w pomieszczeniu dzięki zastosowaniu indywidualnego urządzenia wentylacyjnego  
zamontowanego w danym lub sąsiednim pomieszczeniu. 
Przewód wentylacyjny – element o zamkniętym obwodzie przekroju poprzecznego, stanowiący obudowę przestrzeni, 
przez która przepływa powietrze.. 
Nawiewnik – element lub zespół, przez który powietrze napływa do wentylowanej przestrzeni. 
Wywiewnik – element lub zespół, przez który powietrze wypływa z wentylowanej przestrzeni. 
 
5. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną,  
poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane,  
„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne  
i przemysłowe”. Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych 
zmian  
konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w przypadku niemożliwości ich 
uzyskania – przez inne materiały lub elementy o co najmniej nie gorszych charakterystykach i trwałości. 
Wszelkie zmiany  
i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonal-
nych  
i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji tech-
nicznej  
na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy realizować 
zgodnie 
z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne  
i przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów w Dokumentacji Projektowej lub ich pomijać. O ich wykryciu powinien 
natychmiast powiadomić Inspektora, który w porozumieniu z projektantem dokona odpowiednich zmian lub popra-
wek. Dane określone w Dokumentacji Projektowej i w ST uważane są za wartości docelowe, od których dopuszczalne  
są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów muszą być jednorodne i wyka-
zywać  
zgodność z określonymi wymogami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału 
tolerancji. W przypadku, gdy roboty lub materiały nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją Projektową lub 
ST i wpłynie  
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to na zmianę parametrów wykonanych elementów budowli, to takie materiały winny być niezwłocznie zastą-
pione  
innymi, a roboty wykonane od nowa na koszt Wykonawcy. 
 
2. MATERIAŁY I WYROBY GOTOWE 
 
6. 2.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW 
 
Do wykonania instalacji  mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i zagranicznych. Wszystkie 
materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać 
Polskim Normom  
(Dz. U. Nr 92 poz 881 z dnia 16 kwietnia 2004 r). Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu 
akceptację Inspektora Nadzoru. Zatwierdzenie jednego materiału z danego źródła nie oznacza automatycznego 
zatwierdzenia pozostałych materiałów z tego źródła. Jeżeli materiały z akceptowanego źródła są niejednorodne 
lub nie zadowalającej jakości, Wykonawca powinien zmienić źródło zaopatrywania w materiały. Odbiór 
techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w sposób określony aktualnymi 
normami. 
Wszystkie wykorzystane materiały i urządzenia powinny być fabrycznie nowe i najwyższej jakości. Winny również 
posiadać odpowiednio uwidoczniony znak jakości. W razie braku jakiegokolwiek znaku jakości, będzie można zażądać 
przeprowadzenia prób oraz przedstawienia kart opisu technicznego i sprawozdań autoryzowanych pracowni 
badawczych. Powierzchnie poszczególnych elementów urządzeń wentylacyjnych muszą być gładkie bez załamań  
i zgnieceń. Materiał powinien być bez wżerów i wad walcowniczych. Połączenia rozłączne poszczególnych elementów 
urządzenia powinny być szczelne a powierzchnie stykowe do siebie dopasowane. Powierzchnie stykowe kołnierzy 
powinny leżeć w płaszczyźnie prostopadłej do osi otworu. Powłoki antykorozyjne, blachy i kształtowniki przed 
malowaniem oczyścić z rdzy i tłuszczu, krawędzie zaokrąglić, a zadziory usunąć. Stopień oczyszczenia przed 
nałożeniem powłok antykorozyjnych. Stopień zabezpieczenia antykorozyjnego, jeżeli nie są zastrzeżone wymagania 
specjalne, jak dla klasy staranności wykonania 2 i typu pokrycia II. Powłoki antykorozyjne powinny być nałożone 
równomiernie. 
Centrale powinny odpowiadać następującym warunkom: 
 charakterystyki techniczne central powinny być zgodne z charakterystykami określonymi w dokumentacji 

technicznej; 
 dopuszczalne tolerancje w zakresie wydajności i spiętrzenia nie mogą przekraczać +/-10%; zapotrzebowanie na moc 

wentylatora w założonym punkcie pracy nie może przekraczać nominalnej mocy silnika elektrycznego, 
 centrale powinny być dostarczone w stanie złożonym lub w podzespołach,  jeśli mają być stosowane wentylatory  

z przekładniami; wyjątek stanowić mogą centrale dużych wydajności, które ze względów montażowych wymagają 
dzielonej obudowy, 

 kanały wentylacyjne należy wykonywać z blachy lub taśmy stalowej ocynkowanej. 
 
2.2. MATERIAŁY DOTYCZĄCE WENTYLACJI MECHANICZNEJ I KLIMATYZACJI 
 
W czasie wykonywania robót określonych niniejszą ST wykorzystywać materiały określone w dokumentacji  
projektowej lub ich zamienniki, których jakość będzie porównywalna lub wyższa. W celu wykonania robót określo-
nych niniejszą ST należy użyć następujących materiałów: 

 Anemostaty kwadratowe, nawiewne i wywiewne  
 Automatyka do centrali, 
 Centrala Klimatyzacyjna dachowa, 
 Kausze stalowe ocynkowane 
 Kotwy mocujące z bednarki ocynkowanej 50x5mm 
 Kształtka wentyl. Spiro do fi 200mm 
 Kształtka wentyl. Spiro fi 200 - 500mm 
 Kształtki wentylacyjne kołowe S(Spiro) z blachy stalowej ocynkowanej o średnicy do  100mm 
 Kształtki wentylacyjne kołowe S(Spiro) z blachy stalowej ocynkowanej o średnicy do  80mm 
 Kształtki wentylacyjne prostokątne A/I z blachy stalowej ocynkowanej o obwodzie do 1000mm 
 Kształtki wentylacyjne prostokątne A/I z blachy stalowej ocynkowanej o obwodzie do 1400mm 
 Kształtki wentylacyjne prostokątne A/I z blachy stalowej ocynkowanej o obwodzie do 1800mm 
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 Lina stalowa ocynkowana   5mm 
 Mata z wełny min.1-str. folia Al, gr.40mm 
 Podkładki amortyzacyjne z płyty gumowej, gr.5mm 
 Podpora kanału wentyl.typ C 200 - 400mm 
 Podpory kanałów wentylacyjnych, typ A, dla przewodów typu A/I o obwodzie do 1000mm 
 Podpory kanałów wentylacyjnych, typ A, dla przewodów typu A/I o obwodzie do 1400mm 
 Podpory kanałów wentylacyjnych, typ A, dla przewodów typu A/I o obwodzie do 1800mm 
 Podpory kanałów wentylacyjnych, typ C, dla przewodów S(Spiro) o średnicy do  100mm 
 Podpory kanałów wentylacyjnych, typ C, dla przewodów S(Spiro) o średnicy do  200mm 
 Przewody wentylacyjne kołowe S(Spiro) z blachy stalowej ocynkowanej o średnicy 80mm 
 Przewody wentylacyjne kołowe S(Spiro) z blachy stalowej ocynkowanej o średnicy do  100mm 
 Przewody wentylacyjne prostokątne A/I z blachy stalowej ocynkowanej o obwodzie do 1000mm 
 Przewody wentylacyjne prostokątne A/I z blachy stalowej ocynkowanej o obwodzie do 1400mm 
 Przewody wentylacyjne prostokątne A/I z blachy stalowej ocynkowanej o obwodzie do 1800mm 
 Przewód wentyl. Spiro fi 100-200mm 
 Przewód wentyl. Spiro fi 200-400mm 
 Ściągacz śrubowy ocynk z uchwytami widełkowymi z gwintem lewym i prawym M 16-A/0,63 z uchwytami 

widełkowymi 
 Śruby  M8x 50mm kpl 
 Śruby stal. zgrubne M 8 dł. do 60mm 
 Śruby zgrubne 6-kątne  M8x 50mm kpl 
 Śruby zgrubne 6-kątne M12-M16x80mm kpl 
 Taśma aluminiowa samoprzylepna 
 Uszczelka gumowa do przew. do fi 300mm 
 Uszczelki gumowe do przewodów wentylacyjnych kołowych o średnicy do  100mm 
 Uszczelki gumowe do przewodów wentylacyjnych kołowych o średnicy do  200mm 
 Uszczelki gumowe do przewodów wentylacyjnych kołowych o średnicy do  250mm 
 Uszczelki gumowe do przewodów wentylacyjnych kołowych o średnicy do 160mm 
 Uszczelki gumowe do przewodów wentylacyjnych prostokątnych o obwodzie do 1000mm 
 Uszczelki gumowe do przewodów wentylacyjnych prostokątnych o obwodzie do 1400mm 
 Uszczelki gumowe do przewodów wentylacyjnych prostokątnych o obwodzie do 1800mm 
 Uszczelki gumowe do przewodów wentylacyjnych prostokątnych o obwodzie do 2000mm 
 Wentylatory kanałowe 
 wentylatory dachowe 
 Wyrzutnie dachowe z pionowym wylotem powietrza, kołowe typ D o średnicy 100mm 
 Wyrzutnie dachowe z pionowym wylotem powietrza, kołowe typ D o średnicy do  250mm 
 Zawór nawiewny o średnicy 100mm 
 Zawór nawiewny o średnicy 125mm 
 Zawór nawiewny o średnicy 160mm 
 Zawór wywiewny o średnicy 100mm 
 Zawór wywiewny o średnicy 125mm 
 Zawór wywiewny o średnicy 160mm 

3. SPRZĘT 

7. 3.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu  
na jakość wykonywanych robót i będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi  
w PB i ST. W przypadku braku ustaleń w wymienionych dokumentach, zasady pracy sprzętu powinny być 
uzgodnione i zaakceptowane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. Sprzęt należący do Wykonawcy lub 
wynajęty do wykonania robót musi być utrzymany w dobrym stanie technicznym i w gotowości do pracy. 
Wykonawca dostarczy, na żądanie, Inspektorowi nadzoru inwestorskiego kopie dokumentów potwierdzających 
dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Jeżeli przewiduje się możliwość 
wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru 
inwestorskiego o swoim zamiarze wyborze i uzyska jego akceptację.  
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Wybrany sprzęt po akceptacji, nie może być później zmieniany bez  zgody Inspektora. Jakikolwiek sprzęt, 
maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków technologicznych, nie zostaną przez 
Inspektora nadzoru inwestorskiego  dopuszczone do robót. Wykonawca jest zobligowany do skalkulowania 
kosztów jednorazowych sprzętu w cenie jednostkowej robót do których ten sprzęt jest przeznaczony. Koszty 
transportu sprzętu nie podlegają oddzielnej zapłacie. 

8. 3.2. SPRZĘT DO WYKONYWANIA ROBÓT INSTALACYJNYCH 

Wykonawca przystępujący do wykonania przyłącza powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego 
sprzętu: 

- Samochód dostawczy do 0,9t 
- Samochód skrzyniowy  5t 
- Żuraw samochodowy   4t 

4. TRANSPORT 

9. 4.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podane są w części „Wymagania ogólne” pkt 4. Przewiduje się prze-
wóz urządzeń dla wszystkich instalacji od producenta na plac budowy lub z hurtowni i magazynów na plac bu-
dowy. 

10. 4.2. TRANSPORT RUR PRZEWODOWYCH I OCHRONNYCH 

Urządzenia będą dostarczane na plac budowy transportem samochodowym. Podczas rozładunku elementów 
instalacji, takich jak: pompy ciepła, jednostki wewnętrzne, wentylatory, agregaty, elementy tłumików, 
należy zachować szczególną ostrożność, aby ich nie uszkodzić, pamiętając jednocześnie o zachowaniu 
wszelkich wymagań bhp. Na terenie budowy przewiduje się transport ręczny, w części wspomagany 
urządzeniami mechanicznymi stanowiącymi wyposażenie wentylatorni podstawowej.  
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, (do czasu, gdy będą one potrzebne  
do wbudowania) były zabezpieczone przed zniszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwości oraz były 
dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru inwestorskiego. Przechowywanie materiałów musi się odbywać 
na zasadach i w warunkach odpowiednich dla danego materiału oraz w sposób skutecznie zabezpieczający 
przed dostępem osób trzecich. Wszystkie miejsca czasowego składowania materiałów powinny być po 
zakończeniu robót doprowadzone przez Wykonawcę do ich pierwotnego stanu. 
Materiały podstawowe, jak przewody i ich osprzęt oraz uzbrojenie otworów, nie wymagają opakowań i mogą 
być składowane pod zadaszonymi pomieszczeniami z wyjątkiem :  
- śrub i nakrętek, które wymagają opakowania skrzyniowego, 
- farb i lakierów oraz olejów, wymagających transportu w beczkach lub bańkach stalowych, 
- kratek wentylacyjnych, anemostatów itp. wymagających opakowań kartonowych,  
- aparatury kontrolno-pomiarowej, która wymaga opakowania skrzyniowego i składowania w pomieszczeniach 

zamkniętych i ogrzewanych. Opakowania szkieletowego wymagają przewody z płyt winidurowych i 
pilśniowych, wentylatory osiowe i promieniowe, filtry tkaninowe i olejowe obrotowe, nagrzewnice ramowe, 
chłodnice, odkraplacze, i kierownice powietrza, zespoły ogrzewczo-wentylacyjne, agregaty chłodnicze, 
sprężarki powietrzne, klimatyzatory, szafy sterownicze. W magazynach zamkniętych należy składować 
następujące urządzenia:  

- zespoły grzewczo - wentylacyjne i nawilżające, 
- silniki wentylatorów, 
- klimatyzatory, 
- nagrzewnice elektryczne i sprężarki powietrzne. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

11. 5.1. OGÓLNE ZASADY WYKONANIA ROBÓT 

Ogólne warunki wykonania robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 5 
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do zatwierdzenia projekt organizacji Robót i ich harmonogram,  
uwzględniając w nich wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane w czasie trwania prac instalacyjnych  
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instalacji wentylacji. Całość prac wykonać zgodnie z Polskim Prawem Budowlanym, Polskimi Normami oraz 
Warunkami technicznymi Wykonania i Odbioru Instalacji grzewczych COBRTI INSTAL zalecanych przez  
Ministerstwo Infrastruktury. 

12. 5.2. ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE 

Roboty przygotowawcze dla wentylacji mechanicznej 

- wytyczenie trasy kanałów/rurociągów na ścianach budynku, 
- lokalizacja armatury i urządzeń, 
- wykonanie przekuć przez przegrody, 

13. 5.3. SZCZEGÓŁOWE WYMAGANIA WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
Każdy z modułów wentylacyjnych wyposażony być powinien we własną centralę, której zadaniem będzie wymiana  
powietrza. W przypadku pomieszczeń o niskiej częstotliwości użytkowania centrale być powinny wyposażone w 
czujnik CO2, który będzie uruchamiał centralę w zależności od stopnia używania pomieszczenia (np. sala konfe-
rencyjna) Centrale wentylacyjne składać się powinny z następujących sekcji: 
- wymiennik z by-passem i siłownikami 
- rewersyjna pompa ciepła w centralach lub rozwiązanie technicznie odpowiadające 
- wentylatory o płynnej regulacji wydajności (przetwornice częstotliwości) z sygnalizacją wielkości przepływu 
- filtr wstępny nawiewu klasy G4(EU4)  z sygnalizacją zabrudzenia 
- filtr wtórny nawiewu klasy F9 (EU9) z sygnalizacją zabrudzenia 
- filtr wyciągu  klasy G4 (EU4) z sygnalizacją zabrudzenia 
- sekcja regulacji z przepustnicami wielopłaszczyznowymi i siłownikami 
- tablica sterownicza w wykonaniu wewnętrznym z komputerowym sterowaniem  i  oprogramowaniem i z kom-
pletem automatyki 
- rama nośna + amortyzatory  
- Tłumiki hałasu 
Podłączenie kanałów do centrali należy wykonać za pomocą króćców elastycznych. 

Wszelkie wentylatory należy mocować łącznie z podstawami dachowymi tłumiącymi. 
 
Świeże powietrze dostarczane być powinno siecią kanałów wykonanych ze stali ocynkowanej izolowanych termicznie 
umieszczonych pod stropem kondygnacji a sufitem podwieszanymi oraz w szachtach instalacyjnych. Kanały obudo-
wane być powinny sufitami podwieszanymi. Jako elementy zakończające wykonać należy kratki nawiewne o wysokim 
stopniu zmieszania powietrza oraz zawory wentylacyjne. W celu osiągnięcia wymaganych wartości wydatków powie-
trza instalacja wentylacji mechanicznej regulowana być powinna za pomocą zamontowanych  przepustnic regulacyj-
nych na rozgałęzieniach i odejściach przewodów. Na instalacji kanałowej, przed centralą wentylacyjną zamontować 
należy tłumiki wentylacyjne w celu wyeliminowania hałasów od urządzenia i zachowania w ten sposób wymaganych 
wartości poziomów hałasów. 
 
Z pomieszczeń sanitarnych wyciąg realizowany być powinien osobnym układem wyciągowym obsługiwanym przez 
wentylatory umieszczone na dachu budynku. Do kompensaty usuwanego powietrza zaprojektowano kratki transferowe 
w drzwiach, po przez które, za pomocą wytworzonego podciśnienia zasysane będzie powietrze z pomieszczeń przyle-
głych.  
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WYMAGANIA P-POŻ. I BHP DLA INSTALACJI WENTYLACJI I KLIMATYZACJI 
- przewody wentylacyjne przechodzące przez strefy pożarowe których nie obsługują, powinny być obudowane  
elementami o odporności ogniowej jak ściany oddzieleń przeciwpożarowych lub zabezpieczone klapami  
przeciwpożarowymi,  
- prowadzenie przez pomieszczenia przewodów wentylacyjnych z materiałów palnych jest zabronione, 
- na przejściu przez różne strefy pożarowe należy instalować klapy ppoż. o odporności ogniowej jak ściany  
oddzieleń przeciwpożarowych, 
- obsługa urządzeń oraz ekipa monterska powinna być przeszkolona pod względem BHP i p.poż. oraz poddawana 
okresowym badaniom lekarskim, 
- wszystkie urządzenia i materiały stosowane do wykonania instalacji muszą posiadać dopuszczenia do stosowania 
w budownictwie, wymagane deklaracje zgodności z Polskimi Normami (PN) lub aprobatami technicznymi  
oraz atesty i certyfikaty, 
- po zainstalowaniu central wentylacyjnych na dachu należy wykonać pomiary akustyczne. W przypadku  
stwierdzenia przekroczeń wykonać dodatkowe zabezpieczenia akustyczne. 
 
WARUNKI WYKONANIA I MONTAŻU 
Wszystkie prace instalacyjne należy wykonać zgodnie z Warunkami technicznymi wykonania i odbioru instalacji 
wentylacyjnych, wymagania techniczne COBRTI Instal, zeszyt 5, Warszawa 2002. 
Odbiór wentylacji klimatyzacji przeprowadzić zgodnie z normą PN-EN 12599 "Wentylacja budynków-Procedury 
badań i metody pomiarowe dotyczące odbioru wykonanych instalacji wentylacji i klimatyzacji". 
 
WYTYCZNE TECHNICZNE WYKONAWSTWA I MONTAŻU 
Przewody wentylacyjne powinny być wykonane w klasie szczelności A (wg PN-B-76001:1996). Po wykonaniu  
instalacji należy przeprowadzić próby szczelności instalacji, które potwierdzone winny być protokołem. 
Kanały wentylacyjne i wszystkie kształtki powinny być wykonane jako stalowe ocynkowane zgodnie z PN-B-
03434:1999. Kanały prostokątne w wykonaniu z ramkami, łączyć po przez skręcanie. Stosować kanały o przekro-
ju okrągłym w wykonaniu z uszczelką. 
Podwieszenie urządzeń, instalacji kanałowej i armatury wentylacyjnej, wykonać przy pomocy profili montażo-
wych, zawiesi typu Z, L, R i prętów gwintowanych z wykorzystaniem podkładek amortyzujących. 
Instalacje kanałową nawiewną i wywiewną od odcinku od centrali do budynku, prowadzoną na zewnątrz budynku 
izolować  wełną mineralną na folii aluminiowej grub. 100 mm. i zabezpieczyć drugim płaszczem z blachy stalo-
wej ocynkowanej. 
Kanały nawiewne i wywiewne, zespołów nawiewno - wywiewnych,  biegnące wewnątrz budynku izolować wełną 
mineralną  na folii aluminiowej o grubości 30 mm. 
Instalację wywiewną na zespołach wentylatorów wyciągowych, prowadzoną wewnątrz budynku - bez izolacji.  
Izolacja powinna być wykonana szczelnie na całej powierzchni kanałów. 
Końcowe odcinki sieci kanałowej, przy podejściach do zaworów nawiewnych i wyciągowych - wykonać  
z elastycznych przewodów wytłumiających o minimalnych parametrach akustycznych, odpowiadających kanałowi 
typu, Sonodec - izolacja grubości 25 mm. 
Końcowe odcinki sieci kanałowej, przy podejściach do zaworów wyciągowych w układach bez odzysku ciepła 
(układy wyciągowe z pomieszczeń WC) wykonać z elastycznych przewodów nieizolowanych. 
Przed oddaniem instalacji do użytku należy wykonać pomiary regulacyjne dla uzyskania równomiernego, zgodne-
go z projektem rozpływu powietrza. Przewody wentylacyjne należy prowadzić w przestrzeni sufitów podwieszo-
nych możliwie jak najwyżej - pod stropem. Montaż nawiewników i kratek wentylacyjnych dostosować do kształtu 
stropu podwieszanego lub obudowy architektonicznej. 
Wymiary odsadzek należy sprawdzać na budowie prze ostatecznym ich wykonaniem. Wykonanie prefabrykacji 
kształtek przyłączeniowych do urządzeń wentylacyjnych (central, wentylatorów, klap p.poż. itp.) wykonać po 
sprawdzeniu wymiarów połączeń w dostarczonych urządzeniach. Instalowanie urządzeń powinno odbywać się 
zgodnie z wytycznymi producentów (DTR). Klapy i otwory rewizyjne wykonać zgodnie z "Warunkami technicz-
nymi wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych" TIN COBRTI INSTAL, zeszyt 5,  Warszawa 2002r. 
Niezbędne przekucia i przewierty należy prowadzić w porozumieniu z Kierownictwem Budowy i Generalnym 
Projektantem. 
Przeciwpożarowe klapy odcinające montować zgodnie z wytycznymi zawartymi w aprobacie technicznej produ-
centa. Zestawienie elementów instalacji wentylacji, należy rozpatrywać łącznie z częścią rysunkową projektu. 
Przed prefabrykacją kanałów wentylacyjnych, należy sprawdzić faktyczną możliwość ich montażu na budowie. 
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AUTOMATYKA I STEROWANIE 
Wszystkie instalacje wentylacyjne powinny pracować non stop z możliwością zmniejszenia wydajności w okre-
sach nocnych bądź w przypadku przerwy w użytkowaniu budynku (okresy świąteczne itp.). Czas pracy na niskich 
i wysokich obrotach programuje się z menu zegara sterującego. Wszystkie instalacje wentylacyjne oraz klimatyza-
cyjne wyposażone powinny być w oryginalna automatykę dostarczana przez producenta central i urządzeń wenty-
lacyjno-klimatyzacyjnych. Centrale nawiewno-wywiewne wyposażone są w zintegrowany mikroprocesorowy 
układ automatycznej regulacji i sterowania. Centrale wentylacyjne winny być wyposażone w wysokosprawny od-
zysk ciepła oraz rewersyjne pompy ciepła lub inne analogiczne rozwiązanie techniczne. 

6. BADANIA I KONTROLA INSTALACJI 

14. 6.1. OGÓLNE ZASADY KONTROLI 

Wykonawca pokryje koszty wszelkich prób. Zostaną one przeprowadzone w obecności przedstawicieli Inwesto-
ra i Jednostki Projektowej. Zostaną one przeprowadzone zgodnie z obowiązującymi normami i przepisami z ich 
wyniki zostaną przedstawione w odpowiednich dokumentach zgodnych z normami. Próby będą mogły zostać 
przeprowadzone jedynie po uprzednim przedłożeniu dokumentów wykonawczych. Wszystkie czynności zostaną 
przeprowadzone przez pracowników Wykonawcy i na jego odpowiedzialność. Podczas prób Wykonawca będzie 
zobowiązany do wyeliminowania wszystkich powstałych zakłóceń, elementów instalacji, do usunięcia usterek 
na swój koszt (materiał i robocizna), wymiany wszystkich uszkodzonych elementów instalacji, do usunięcia 
usterek związanych z wadliwymi jej elementami. W przypadku uchylania się Wykonawcy do naprawy urządzeń  
w okresie prób Inwestor ma prawo zlecić wykonania tych prac na koszt i ryzyko nie wywiązującego się za  
swoich obowiązków Wykonawcy. 
Badania, kontrola działania i odbiór instalacji wentylacji powinny być przeprowadzone zgodnie z „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych” Corti Instal 2002 r. 
Przed przystąpieniem do badań należy dokonać przeglądu zamontowania urządzeń i stwierdzić ich zgodność  
z projektem. Należy również sprawdzić czystość instalacji, dostępność dla obsługi ze względu na działanie, 
czyszczenie i konserwacje oraz sprawdzić kompletność dokumentów niezbędnych do eksploatacji instalacji.  
 
Dokumenty te powinny dotyczyć: 
 podstawowych danych eksploatacyjnych, 
 inwentaryzacji powykonawczej, 
 instrukcje obsługi itp. 
Podczas próbnego rozruchu urządzeń należy kontrolować: 
 prawidłowość działania silników elektrycznych, 
 sprawdzenie wydajności oraz sprężu wentylatorów, 
 sprawdzenie wydatków na wywiewnikach. 

15. 6.2. ZAKRES BADAŃ PROWADZONYCH W CZASIE PROWADZENIA ROBÓT 

Przed zakryciem instalacji w obecności Wykonawcy w dniu wyznaczonym przez Inwestora nastąpi sprawdzenie 
prawidłowości wykonania instalacji. 
Badania dotyczyć będą: 
 sprawdzenia zgodności zainstalowanych urządzeń i materiałów ze wskazanymi w kontrakcie 
 sprawdzenia wykonania instalacji zgodnie ze regułami sztuki budowlanej 
 regulacji instalacji do podanych w dokumentacji wydajności. (Z przeprowadzonych regulacji Wykonawca 

przedstawi protokół). 
 pomiaru prędkości powietrza w strefie przebywania ludzi. (Z przeprowadzonych pomiarów Wykonawca 

przedstawi protokół). 
 pomiarów natężenie hałasu w pomieszczeniach oraz na granicy lokalizacji obiektu. (Z przeprowadzonych 

pomiarów Wykonawca przedstawi protokół). 

7. OBMIAR ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące dokonywania obmiarów robót określono w części „Wymagania ogólne” pkt 7 specyfika-
cji technicznej. Jednostkami obmiarowymi są: 

 Montaż przewodów instalacyjnych – m2, 
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 Montaż uzbrojenia - central, automatyki do cental, wyrzutni dachowych, zaworów nawiewnych, anemostatów, 
wentylatorów - szt. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

16. 8.1. OGÓLNE ZASADY 

Ogólne zasady odbioru robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 8. 
Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli  
wszystkie pomiary i badania (z uwzględnieniem dopuszczalnych tolerancji) wg pkt. 6 ST dały pozytywny wy-
nik. Wyniki odbiorów materiałów i robót powinny być wpisane do Dziennika Budowy. 

17. 8.2. ODBIÓR KOŃCOWY 

Odbiorowi końcowemu wg PN-81/B-10725 [11] i PN-91/B-10728 podlega: 
 sprawdzenie kompletności dokumentacji do odbioru technicznego końcowego. 

Wyniki przeprowadzonych badań podczas odbioru powinny być ujęte w formie protokółu, szczegółowo  
omówione, wpisane do dziennika budowy i podpisane przez nadzór techniczny oraz członków komisji  
przeprowadzającej badania. 
Wyniki badań przeprowadzonych podczas odbioru końcowego należy uznać za dokładne, jeżeli wszystkie  
wymagania zostały spełnione.  
Jeżeli któreś z wymagań przy odbiorze technicznym końcowym nie zostało spełnione, należy ocenić jego wpływ 
na stopień sprawności działania przewodu i w zależności od tego określić konieczne dalsze postępowanie. 
Przy odbiorze instalacji wentylacji należy przedstawić co najmniej następujące dokumenty: 
a) Dokumentacja powykonawcza, 
b) Dziennik budowy, 
c) Atesty i zaświadczenia, 
d) Protokoły odbiorów częściowych dla tych elementów instalacji, które po zakończeniu robót budowlanych 

zostały zakryte. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

18. 9.1. OGÓLNE USTALENIA DOTYCZĄCE PODSTAWY PŁATNOŚCI 

 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w części „Wymagania ogólne” pkt. 9 

19. 9.2. CENA JEDNOSTKOWA WYKONANIA INSTALACJI 

Płaci się za ustaloną ilość wykonanych robót. Opłatę pobiera się za roboty wykonane w jednostkach podanych  
w punkcie 7. Cena obejmuje zapewnienie niezbędnych czynników produkcji tj.: 

 wykonanie w/w czynności (dostarczenie materiału, sprzętu, urządzeń, itp., montaż, dopasowanie i wyregulo-
wanie, ewentualną naprawę powstałych uszkodzeń) 

 zapewnienie na placu budowy warunków bezpieczeństwa bhp, ppoż., sanitarnych i ochrony środowiska, 
 uporządkowania placu budowy 

10. DOKUMENY ODNIESIENIA 
 
Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane. 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków  technicznych, jakim powinny 
odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dziennik Ustaw nr 75 poz. 690 z dnia 15.06.2002 r.). 
Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 3 listopada 1992 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej 
budynków, innych obiektów budowlanych i terenów. 
Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 22 kwietnia 1998 r. w sprawie  wyrobów służących do ochrony 
przeciwpożarowej, które mogą być wprowadzane do obrotu i stosowane wyłącznie na podstawie certyfikatu zgodności. 
Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów 
bezpieczeństwa i higieny pracy. 
Ustawa z dn. 16.04.2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz.U.44.92.881) 
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Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 6.02.2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych (Dz.U.03.47.401) 
Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dn. 22.04.1998 r. w sprawie wyrobów służących do 
ochrony przeciwpożarowej, które mogą być wprowadzane do obrotu i stosowane wyłącznie na podstawie certyfikatu 
zgodności (Dz.U.98.55-362) 
Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych – wyd. COBRTI Instal – zeszyt 5 
Katalogi, aprobaty techniczne, DTR zastosowanych urządzeń i materiałów. 
Polskie Normy wprowadzone do obowiązkowego stosowania: 
PN-B-03430 Wentylacja w budynkach mieszkalnych zamieszkania zbiorowego i użyteczności publicznej. Wymagania. 
PN-B-03431 Wentylacja mechaniczna w budownictwie. Wymagania. 
PN-B-02151/02 Akustyka budowlana. Ochrona przed hałasem pomieszczeń w budynkach. Dopuszczalne wartości 
poziomu dźwięku w pomieszczeniach. 
PN-B-02020 Ochrona cieplna budynków. Wymagania i obliczenia. 
PN-B-02402 Ogrzewnictwo. Temperatury ogrzewanych pomieszczeń w budynkach. 
PN-B-0240 Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne. 
PN-B-0141 l: 1999 Wentylacja i klimatyzacja – Terminologia. 
PN-76/B-03420  Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe powietrza zewnętrznego. 
PN-78/B-03421 Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe powietrza w pomieszczeniach przeznaczo-
nych do stałego przebywania ludzi.   

 
Warunki Techniczne Wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych opr. CORBTI INSTAL. 
Warunki Techniczne Wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych  
Przepisy i wymagania SANEPID. 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Wydawnictwo z 2006 roku. 
 
Umowa, warunki Kontraktu. 
Dokumentacja projektowa. 
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy  
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał praw  
autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań  
prawnych w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.  

 


